

Name: Matthewwth

Country: Hong Kong

Organization: Senior middle school

Salutation: Student

中學圈子・埋堆

如同社會上各處一樣，中學也是一個派別林立的地方。

若是在初中的世界裡，那樣的情況會有加乘，若是在女生的世界中，這種情況更會有三倍效應。

在中學裡，男生的圈子較女生的為之明確和簡單，圈子之間亦不一定屬於「唔妥」的外交關係，而就算真的是「唔妥」，亦較少會出現有預謀有意識的群體攻勢；而當少數男生圈子決定要發動群體攻勢時，他們多數是發動物理上的攻勢——打架。但是打架歷時很短(總不能每天放學都打一頓，打夠一個月吧)，打架完了以後不一定有第二次，而且打了第一次以後，也不代表往後不能再做朋友、握手言和。在這方面，男生的世界較為簡單。

至於女生嘛，情況就嚴峻得多了。不單圈子較多，而且尤其在初中的圈子裡，圈子之間常會出現「唔妥」的外交關係，而且圈子之間容易展開群體攻勢，甚至會在發起群攻前明目張膽進行招兵買馬。而當她們決定要發動攻勢，她們多會採取較隱含一點的攻勢——眼神與言語。有時明明兩個各自圈子之中的女生正在交談，聊一些很平常的事，但竟然在談話之中原來隱含著千星萬火，敵意幽幽。而且女生的群體攻勢多半歷時漫長，不單女生採取的進攻形式本身很麻煩，而且也很拖泥帶水，攻勢往往可以持續多個月，甚至整個學期。而且攻勢結束了，絕對可以有下次，而且絕大部分情況下，雙方成員往後心有介蒂，難以言和。在這方面，女生的世界顯然較複雜。

不過這種派別、圈子林立的情況，隨著進入高中會有所消彌——是有所消彌，不是完全消彌；但當然，對男生的世界就再更輕鬆一點。在高中裡由於經歷公開考試的洗禮，而且人也愈漸成熟，同學之間的敵意多多少少會有點消除，並在經歷 **last day** 以後，抹去了絕大部分的仇恨；起碼，女生之間不再是處於敵意極盛的關係之中。至於男生，基本已鮮有派系之分，直到進入中六，無論你背著怎樣的歷史包袱，大家都

看淡了，又或是被高考的壓力洪流淹沒了，故不想，也沒空去搞什麼圈子。

其實之所以去建立圈子，是因為需要認同感，需要安全感。預期你沒可能跟全班三十、四十多人交朋友，倒不如先找個明哲保身的方案，先找個派系，坐進去，那樣才不會感覺被遺棄。尤其在初中的世界中，不進圈子的人很少，那少數不進的人，多數為之被孤立。

圈子的成立淵源出於朋友間志趣相投，但隨著集團日益擴大，難免招惹意見不合或惹人側目的情況，若是前者的話，集團可能分裂，然後變成兩個彼此衝突的派系，若是後者的話，正式的派系衝突就此形成。

在中學生涯中你不住在找依靠——這也是一種對尋找快樂的兌現，無論是攻擊性的還是防禦性的派系，都應該曾經參與過，只是隨著年歲愈大而漸漸看淡。在很多情況下，在初中尾段至高中初段時你身處的集團中的成員，往往就是你往後中學生活中最要好的一群朋友伙伴，而這段時間就像進入集團的尾班車一樣，一旦你流失了機會，你很有可能會覺得自己並不屬於任一圈子，並感覺頗為孤立——這不是被圍困的孤立，而是因沒有一班同行的朋友而感孤立。

許多人在那時沒有好好抓緊機會去「上車」，多數不是因為他們不想上，而是因為他們出於種種原因——多數為個人問題，而無法趕上這車。所謂個人問題，可能是有不易相處的性格、把注意力放在校外發展、過份沉醉於談戀愛等等，故在愛情、學業的衝擊之下，在校內的友情發展線可能因而受阻，最終再也找不到車站重新登車。

許多無法趕上尾班車的中學生曾經有過不好相處的性格，或曾經開罪了人，有了歷史的包袱。但其實客觀一點想一想，初中時人人不過十三四歲，處事未夠圓滑不在話下，且思想未夠成熟，性格尚待定形，故在這種不穩健的萌芽期中，容易無意識地傷害了人或開罪了人，只因大家都尚在摸索，尚在學習——學習怎樣與人相處，學習怎去尋找自己。所以初中的戀情也特別短暫，且特別刻骨銘深，特別傷痛，也因大家在思想未成熟之時貿貿然走在一起，多多少少的嚴重傷害，也在所難免。有時人大了再回

望，才發現「點解我中三果年可以甘白痴」，再想想某個 A 某為何會與自己成為敵人，方才發現原因都很可笑。

有些人生來就比較幸運，他們可能樣子比較吸引，可能本身很富有，但多數是有懂得與人交友的特質條件，自小就很能與人交往，故到高中時便擠身成學校裡的風頭躉行列，例如社長、隊長之類，形成一個強力的人際網絡...這似乎表示在初中時已定了你將來的結果。

退出來想一想，其實人人經歷有所不同，接收不同，又哪會人人在小時均懂得怎跟人相處？出於不成熟和無意識的傷害和衝突，其實不應成為歷史的包袱，一味提著。許多人一心認為自「埋唔到堆」就是出於自己現今的不濟，或是各種現在存有的問題，但其實看不清那種集團形成前的長久伏線 — 早在中三四便決定了你是否能趕上尾班車。你可能因為那段時間仍未確實掌握自己，掌握交際，你失了尾班車，故現在總認為自己沒有圈子，沒有朋友，倍感不安。但事實上進圈子的人多，沒能進的也更多，有一個這樣的你，世上還有千千萬萬個這樣的你，在天邊的另一方，也有別的一個經歷了類似的過去，處於這樣的現狀。

只是我認為，小時侯的過失不應再成包袱，而即使錯失了中學的圈子，也不代表沒有其他圈子。你會容易羨慕別人可以一群中學同學聚會、看電影、慶祝生日，但可能你也有別的所長是人家沒有的。既然進不了，那便要學會習慣，用別的途徑去肯定自己，而切忌被困於歷史的包袱之中。

到中學生涯結束了以後，所有集團派系都將化成空談，因為中學的圈子會大大縮減，甚至煙銷雲散，人人也得重新來過。那時，你便緊記要抓緊機會融入新的圈子。

原文出處:

<http://matthewwth.xanga.com/728692206/%e4%b8%ad%e5%ad%b8%e5%9c%88%e5%ad%90%ef%bc%8e%e5%9f%8b%e5%a0%86/?nextdate=last&leftcmt=1>